

# 面对面听民声 心连心解民忧

## 市级领导干部人大代表赴代表联络站开展联系群众主题活动

本报讯(记者陈飞)近日,根据市委统一部署和市人大常委会安排,各位市级领导干部人大代表陆续走进各地人大代表联络站,开展联系群众主题活动,面对面倾听民声、了解民情、汇集民意。

市委常委、市委秘书长王剑波来到北仑区新碶街道紫荆社区代表联络站,市委常委、组织部部长、统战部部长杨立平来到余姚市阳明街道第九联络站,市委常委、纪委书记李会光来到海曙区望春街道代表联络站,市委常委、公安局局长刘凯来到江北区慈城镇代表联络站,市委常委、常务副市长陈奕君来到海曙区集士港镇万农村代表联络站,市委常委、宣传部部长万亚伟来到鄞州区邱隘镇方庄社区代表联络站,市委常委、杭州湾新区党工委书

梁群来到慈溪市庵东镇浦东村代表联络站,市委常委、鄞州区委书记胡军来到鄞州区中河街道剑桥社区人大代表联络站,其他市级领导干部人大代表也先后赴各地人大代表联络站开展主题接待活动。

近年来,我市积极推进人大代表联络站和网上代表联络站建设,全市共建立各类人大代表联络站(点)573个,将全市8934名各级人大代表全部编入各地人大代表联络站,较好地完成了省人大部署的“全覆盖、制度化、常态化”要求,积极开展主题接待,广泛收集社情民意,完善群众意见处理,突出联络站活动的针对性、民生性和实效性,使代表联络站在群众中既有影响力,又有美誉度,真正使人大工作的各个方面体现出与时俱进的时代要求。

据介绍,我市代表联络站工作已经形成较为完善的工作机制,具备三个“特性”,作用发挥明显。

突出针对性,积极开展主题接待。各地科学确定活动主题,根据主题设置的要求,选择履职热情较高、群众工作能力较强、情况相对熟悉的代表开展接待,协调政府有关职能部门,共同参与,直接回应群众提出的相关问题,积极探求有解决问题的办法措施,推进相关问题的解决。

强化有效性,广泛收集社情民意。将社情民意收集分析作为代表联络站的一项重要职能,在全市确定了53个社情民意采集点和采集员,开展一年两次社情民意收集分析,将社情民意分析材料以专报形式供市委领导决策参考。

关注民生性,完善群众意见处理。确定属地协调、意见转办、建议督办三类群众意见处理方式。属地协调即由各乡镇(街道)人大积极争取同级党委的支持,制定本乡镇(街道)的群众意见交办办、催办督促和目标考核机制。意见转办即对代表在受理群众提出的政策性强、牵动面较宽的事项,如跨区域的基础设施建设、就业救济、社会保障、教育医疗等,由区县(市)人大常委会代表工作机构及时转“一府两院”研究处理。建议督办即由各级代表以闭会期间代表建议形式提出,市县两级人大常委会代表工作机构,按照与大会期间代表建议同样办理、同样考核、同样督办的原则督促有关部门进行办理。

## 体验传统习俗

新春脚步临近,年味越来越浓。前天,古林镇中心幼儿园在蟹蛟村文化礼堂开展“鸡祥如意闹新春,欢欢喜喜过大年”课程游戏化亲子体验活动,孩子们和家长们一起品民俗、写福字、剪窗花、玩游戏,了解老底子宁波人在传统年里的习俗。图为小朋友正在磨糯米粉。(徐能 摄)



# 14种情形将上环境违法“黑名单”

## 在行政审批、融资授信、资质评定等方面受到限制

本报讯(记者冯璋 通讯员陈晓众 王璐)昨天,市环保局召开新闻通气会,宣布《宁波市环境违法“黑名单”管理办法(试行)》正式施行。企事业单位和其他生产经营者有14种情形之一的,将被列入环境违法“黑名单”。被列入“黑名单”后,环保部门将加大执法检查力度,从严审查其新申请的环保行政许可,其他相关部门也将在行政审批、融资授信、资质评定等方面对其予以限制。

市环境监察支队相关负责人介绍,所谓环境违法“黑名单”管理,是对严重违法环境违法法律法规的企业事业单位和其他生产经营者,依法采取公开曝光、行为限制和失信惩戒等措施,促使其纠正环境违法行为,提高环境守法意识的监督管理制度。去年12月宁波环境违法“黑名单”制度正式施行。

据悉,被列入环境违法“黑名单”的14种情形包括:构成环境犯罪的;通过暗管、渗井、渗坑、灌注或者篡改、伪造监测数据等逃避监管的方式排放污染物的;污染物不经过处理设施或者从处理设施的中间工序引出,且超标准排放环境的;因环境违法行为造成集中式生活饮用水水源取水中断的;因环境

违法行为或环境管理工作不到位等原因发生较大及以上突发环境事件的;以暴力、威胁等方式拒绝、阻挠环境保护执法人员依法实施现场检查,或者拒不配合环保部门对涉嫌环境违法案件查处工作的;在重污染天气拒不执行当地政府的停产、限产决定的;其他严重违法环境法律法规规定行为,环境保护主管部门认为应当纳入“黑名单”的等。

“黑名单”每季度公布一次,公布期限为3年。“黑名单”企业如果整改到位,可在6个月后申请信用修复。企业事业单位和其他生

产经营者如果有异议的,可以在收到告知书之日起7个工作日内,向作出认定的环保主管部门进行陈述和申辩。

被列入“黑名单”后,市、县两级环境保护主管部门将对实施环境违法“黑名单”管理的企事业单位和其他生产经营者,加强监督管理。诸如暂停各类环保专项资金的奖励和补助;禁止参与评优评先等。同时,发现在实施“黑名单”管理期间有新的环境违法行为的,环保部门还要从重处理。

据了解,我市首批环境违法“黑名单”将在春节后公布。

# 象山茅洋:美得像首诗的“童画花乡”

发现宁波乡村之美  
探营乡村全域旅游示范区

本报记者 何峰  
通讯员 董艳琳

流连在茅洋这片“山水雅境”观海潮、游山水、登步道、摘水果,探营队员直呼“我们在茅洋已经醉氧”。上周六,“发现宁波乡村之美——探营乡村全域旅游示范区”活动探营队走进象山茅洋乡,透骨新鲜的小海鲜,美味可口的农家小菜,宁静祥和的乡村美景,淳朴热情的茅洋人民,给探营队员留下了美好印象。

探营队员抵达茅洋时已过中午,在海景民宿享用完海鲜大餐,他们沿着海岸线散步。看到当地渔民骑着“泥马”在滩涂里来回穿梭,捡拾着小海鲜和海苔,队员们感到很新奇。而晾晒在路边和田野里的苔菜,景象十分壮观,自成一道的风景线。



探营队员从栈道走向蟹钳港的滩涂。(钱红莉 何峰 摄)

欣赏沿途风景。茅洋乡有多条古道和游步道,探营队就近体验了文山村对面的游步道,地势不高,坡度较陡。在观景台极目远眺风景如画,鼻间萦绕着来自山川河海的清新空气。队员们说,整个心情也变得开阔明朗,所有的烦恼都随风飘散。

第二天,当清晨的薄雾散去,民宿,和善的房东热情地邀请队员们一起制作象山特色美食——萝卜团。“认识或者不认识的朋友聚在一起包制美食,提前感受了年味,就像回到家里一样,温暖而幸福,这就是我们想要的民宿体验。”队员钱红莉说。

第二天,当清晨的薄雾散去,

队员们参观了银洋村的田园乐园和3D童画村,这里有各种游乐设施,陶瓷彩绘教室、五彩缤纷的小木屋和生动逼真的3D墙绘,是小朋友的最爱,非常适合亲子游。“终于见到了去年在微信朋友圈疯传的田园乐园旅游公厕,果然萌翻了。”

被称作十里花溪的管溪,自水库流出汇入蟹钳港,清澈的溪水映衬着远处的青山,即使是在冬天也别具一番风景。“两岸已经种上了鲜花,听说越溪而过的花架将种上紫藤花,等花季来临时,那景象一定是美不胜收。”队员们相约春天再来。

茅洋产丰富,杨梅、茶叶、鱼鲞、柑橘,都是这里的特产。让队员们没想到的是,隆冬时节还能采摘象山红美人。“红美人橘瓣入口即化,口感清甜多汁,果然是不一般的橘子。”

“茅洋处处是景、处处可游,行走在蓝天白云下,徜徉在山河河流间,在这里的旅程美得像首诗。一辆单车,一个背包,开启一段悠闲时光。以后还会经常来茅洋听风观海,欣赏不同季节的别样风景,况且这里有让人实在无法抗拒的小海鲜。”钱红莉说。

# 强冷空气今夜起影响我市 最低气温跌破冰点

本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)受西南暖湿气流影响,连日来我市阴雨绵绵。不过强冷空气正来势汹汹,天气将逐步好转,气温则大幅下降,甬城将迎来一年中最冷的时节。

昨天,市气象台发布冷空气消息,目前北方有一股冷空气正在东移南下,预计今夜起影响我市,受其影响,我市有一次明显的降温和大风天气过程,过程降温幅度5℃至7℃,21日至24日早晨最低气温在0℃至-2℃之间,山区最低气温则在-

3℃至-5℃之间,有薄冰或冰冻。今天夜里到明天,我市沿海海面有9级西北大风过程。

“少睡始知茶效力,大寒须遣酒争豪。”本周五,我们将迎来24节气中最后一个节气——“大寒”。“大寒”时节,寒潮南下频繁,是我国大部分地区一年中的寒冷时期,风大、低温,地面积雪不化,呈现出冰天雪地、天寒地冻的严寒景象。

气象部门提醒,冷空气影响后我市气温较低,设施农业需做好防冻防风措施,公众则需注意防寒保暖。

# 省人大代表王利平建议 构筑大数据安全“防火墙”

本报杭州电(记者陈飞)大数据在经济社会中的广泛应用,给我们带来便利和效率的同时,也凸显个人信息安全保障的重要性。昨日,省人大代表、广博集团董事长王利平建议,浙江要在健全大数据安全保障体系方面走在全国前列,尽快构筑起牢固的大数据安全“防火墙”。

互联网+大数据作为信息技术发展的产物,已渗透到百姓生活的方方面面。但是,由于风险监控与防范机制不够健全,因信息泄露遭遇诈骗的案例时有发生。2016年3月,省政府发布了《浙江省促进大数据发展实施计划》,提出把浙江打造成全国大数据产业中心,大力推动大数据发展和运用,推动经济转型升级、完善社会治理、提升政府服务和管理能力。王利平代表认

为,作为互联网创新发展的沃土,我省在拓展网络经济新空间、增强“互联网+”新动力、提升网络生活幸福感等方面成效显著,因此,更需要在保障网络安全、构建互联网治理体系等方面创新试验、探路先行,努力促进公平正义。

王利平代表建议,我省应在信息安全立法方面先行先试,对恶意泄露、买卖客户信息用于违法犯罪等行为,加强监管,严厉打击,切实保障公民权益。对拥有大数据的组织,要求实施信息安全管理及个人信息保护标准,并明确信息安全责任人,建立内审制度,发现泄露风险及时纠正,建立个人信息泄露的报告、处理、赔偿机制。推动第三方的个人信息保护认证监督工作,发挥市场的力量,以中立的立场监督标准、规范、法规的执行。

# 省政协委员王丽萍建议 引导社会力量参与保护“乡愁”

本报杭州电(记者龚哲明)“保护历史文化遗产就是保护我们的‘乡愁’记忆。”昨日,省政协委员、致公党市委主委王丽萍提交提案建议,要改变历史文化保护基本由政府或国企唱“独角戏”的现状,把政府保护工作从事具体项目操作转向保护机制建立、保护政策制定、实现有效监管和提供公共服务设施配套等核心事务上来,积极引导社会力量参与。

王丽萍委员说,我省的历史文化遗产保护工作基本上采用政府或国有企业统一征收(收购)、统一修缮、统一进行旅游开发的管理模式,社会参与程度很低。这种模式有操作易、见效快等好处,但与历史街区以及名镇名村的历史文脉传承延续要求存在根本性矛盾。由于在短时期内集中迁出原有居民,街区自然发展、

演变的历史进程出现中断,容易使历史街区变成旅游景区,街区风貌完整性、生活延续性等核心价值丧失。在这种模式主导下,还出现大量修缮好的建筑长期空置,或者新的功能植入受到商业利益导向的驱动,甚至因不当使用造成建筑本体的破坏性改造。

王丽萍委员建议,各级政府要改变过去大包大揽的保护模式,把社会力量可以做好事项转移出去,集中力量做好基础设施、公共设施、公共服务等工作。要出台社会资本进入和退出文化遗产保护领域相关机制和办法,搭建社会资本共同参与的平台。要破解名村历史建筑产权障碍,建立社会资本法定和安全的投入机制,推进名村历史建筑交易。要通过政府引导,建立历史街区、名镇名村民参与保护的机制和办法,实现文化遗产保护成果的社会共享。

# 市领导会见匈牙利客人

本报讯(记者张昊)昨下午,副市长王仁洲会见了由匈牙利国家发展部副国务秘书爱迪特·尤哈兹博士率领的匈牙利代表团一行,并简要介绍了宁波的经济社会发展情况。他说,包括匈牙利在内的中东欧国家是宁波重要的投资合作伙伴,宁波很愿意成为中国与匈牙利之间邮政航线和货运航线的集散地,也欢迎更多的匈牙利商

品输入宁波。希望通过此次访问,进一步深化双方的交流与合作,促进互利共赢。

在甬期间,匈牙利代表团与我商谈了匈牙利—宁波航空邮路事宜,尝试通过合作在宁波中东欧跨境电商园内设立针对中东欧国家跨境电商出口处理分拣机制。代表团还考察了慈溪滨海经济开发区中东欧跨境电商电子商务园、宁波机场与物流园区管委会等。

# 基层党组织结对共建



前天上午,市住建委散装水泥和建材处党支部与鄞州百丈街道划船社区党委签约结对,共建基层党组织。图为划船社区党委书记俞爱玲与市住建委党员干部共商党建工作。(记者 刘波 摄)